
Bài 3 - tiết 9: BẢO VỆ CHỦ QUYỀN LÃNH THỔ VÀ BIÊN GIỚI QUỐC GIA 

 I/ MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: 

- Hiểu được khái niệm, sự hình thành, các bộ phận cấu thành lãnh thổ quốc gia và chủ quyền 

lãnh thổ biên giới quốc gia.  

- Biết được cách xác định đường biên giới quốc gia trên đất liền, trên biển, trên không và 

trong lòng đất.  

- Quán triệt các quan điểm của Đảng, Nhà nước về xây dựng, quản lý bảo vệ biên giới quốc 

gia; nội dung biện pháp cơ bản về xây dựng, quản lý bảo vệ biên giới quốc gia. 

2. Thái độ: 

Xác định đúng thái độ trách nhiệm của công dân và bản thân trong xây dựng, quản lý bảo vệ 

biên giới quốc gia.  

II/ CHUẨN BỊ: 

1. Giáo viên: 

 - Giáo án, sách giáo khoa, tài liệu có lên quan đến nội dung bài giảng.  

- Máy chiếu, tranh ảnh.  

2. Đối với học sinh 

- Vở ghi, sách giáo khoa, bút mực. 

III/ HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:  

1. Ổn định tình hình lớp: 3 phút 

- Xác định phòng học, ổn định lớp, kiểm tra sĩ số, trang phục, sắp đặt vật chất, báo cáo cấp 

trên (nếu có). 

- Tập trung lắng nghe giảng bài, ghi chép đầy đủ nội dung bài học, tích cực phát biểu xây 

dựng bài học.  

2. Kiểm tra bài cũ 

3. Giảng bài mới: 

- Tên bài: Bảo vệ chủ quyền lãnh thổ và biên giới quốc gia. 

- Tiến trình bài dạy:  

Nội dung 
Thời 

gian 
Phương pháp Vật chất 

II. Biên giới quốc gia:  
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1. Đối với giáo viên: 

Hoạt động 1: GV dùng 

- Phòng học 

đảm bảo để 



1. Sự hình thành biên giới quốc gia: 

- Cùng với việc hình thành và mở rộng 

lãnh thổ, biên giới quốc gia Việt Nam 

dần dần cũng hoàn thiện. 

- Tuyến biên giới đất liền: 

+ Việt Nam – Trung Quốc: dài 1306 km. 

+ Việt Nam – Lào: dài 2067 km. 

+ Việt Nam – Campuchia: dài 1137 km. 

- Tuyến biển đảo xác định được 12 điểm 

để xác định đường cơ sở dùng để tính 

chiều rộng lãnh hải (12/11/1982): Từ 

điểm 0  A11.  

Hiện nay, một số quốc gia đang chiếm 

đóng trái phép một phần quần đảo Hoàng 

Sa và Trường Sa của Việt Nam. 

2. Khái niệm biên giới quốc gia: 

a. Khái niệm: 

- Biên giới quốc gia là giới hạn lãnh thổ 

của một quốc gia. 

- Biên giới quốc gia xác định chủ quyền 

hoàn toàn và tuyệt đối của quốc gia đối 

với lãnh thổ. 

 Biên giới quốc gia nước Cộng hòa 

XHCN Việt Nam là đường và mặt thẳng 

đứng theo đường đó để xác định giới hạn 

lãnh thổ đất liền, các đảo, quần đảo trong 

đó có quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa, 

vùng biển, lòng đất, vùng trời của nước 

Cộng hòa XHCN Việt Nam. 

b. Các bộ phận cấu thành biên giới 

quốc gia: 

- Biên giới quốc gia trên đất liền. 

phút 
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phút 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

các tư liệu lịch sử làm 

cho học sinh nắm được 

sự hình thành biên giới 

quốc gia. 

Hoạt động 2: GV giới 

thiệu về biên giới Việt 

Nam trên đất liền và trên 

biển. 

Hoạt động 3: Giảng giải 

để đưa đến khái niệm 

biên giới quốc gia. 

Hoạt động 4: GV nêu 

các bộ phận cấu thành 

biên giới quốc gia. 

Hoạt động 5: Có những 

nguyên tắc xác định biên 

giới quốc gia nào? 

Hoạt động 6: GV trình 

bày các cách xác định 

biên giới quốc gia. 

- Giáo viên dẫn dắt tạo 

không khí học tập. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

học tập. 

-Trang phục, 

tài liệu của 

học sinh đầy 

đủ… 



- Biên giới quốc gia trên biển. 

- Biên giới lòng đất của quốc gia. 

- Biên giới quốc gia trên không. 

3. Xác định biên giới quốc gia: 

a. Nguyên tắc cơ bản xác định biên giới 

quốc gia: 

- Được xác định bằng điều ước quốc tế 

mà Việt Nam kí kết, hoặc gia nhập, hoặc 

do Pháp luật Việt Nam quy định. 

- Các nước trên thế giới cũng như Việt 

Nam đều tiến hành xác định biên giới 

bằng hai cách cơ bản sau: 

+ Thứ nhất, các nước có chung biên giới 

và ranh giới trên biển (nếu có) thương 

lượng để giải quyết vấn đề xác định biên 

giới quốc gia.  

+ Thứ hai, đối với biên giới giáp với các 

vùng biển thuộc quyền chủ quyền và 

quyền tài phán quốc gia, Nhà nước tự 

quy định biên giới trên biển phù hợp với 

các quy định trong Công ước của Liên 

hợp quốc về luật biển năm 1982. 

- Ở Việt Nam, mọi kí kết hoặc gia nhập 

điều ước quốc tế về biên giới của Chính 

phủ phải được Quốc hội phê chuẩn thì 

mới có hiệu lực. 

b. Cách xác định biên giới quốc gia: 

- Trên đất liền: 

+ Dùng tài liệu ghi lại đường biên giới. 

+ Đặt mốc quốc giới. 

+ Dùng đường phát quang. 

- Trên biển: 
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phút 

 

 

2. Đối với học sinh:  

- Lắng nghe, ghi chép, trả 

lời; các học sinh khác 

nghe, bổ sung… 

- Dựa vào kiến thức địa 

lý đã học trả lời câu hỏi 

của GV nêu ra. 

- Học sinh nêu khái 

niệm. 

- Có 3 nguyên tắc cơ bản 

để xác định. Trình bày 

các nguyên tắc đó. 

- Học sinh nêu cách xác 

định theo hiểu biết của 

mình. 



+ Được hoạch định và đánh dấu bằng các 

tọa độ trên hải đồ. 

+ Theo công ước quốc tế năm 1982. 

- Trong lòng đất: là mặt thẳng đứng từ 

biên giới quốc gia trên đất liền và trên 

biển xuống lòng đất. 

- Trên không: là mặt thẳng đứng từ biên 

giới quốc gia trên đất liền và trên biểnlên 

vùng trời. 

  

 Kiểm tra, đánh giá: 5 phút. 

- Nội dung: Biên giới quốc gia 

    Khái niệm biên giới quốc gia và cách xác định biên giới quốc gia. 

- Tổ chức và phương pháp: 

+ Kiểm tra theo đối tượng học sinh (yếu, trung bình, khá,…) 

+ Giáo viên nêu câu hỏi, học sinh trả lời. 

- Những quy định (thang điểm, cách tính điểm): 

 IV/ KẾT THÚC BÀI GIẢNG: 2 phút 

- Củng cố, dặn dò 

- Nhận xét buổi học: 

- Kiểm tra vật chất, học cụ: 

 


